

• 专题座谈 •

关于冠心病心绞痛及急性心肌梗塞的研究

中国中西医结合研究会活血化瘀专业委员会于1985年9月3~7日在福建泉州召开了活血化瘀与心血管病研究座谈会。今将会议发言整理如下。

冠心病心绞痛

俞国瑞教授（上海第二医科大学附属仁济医院）：冠心病为常见病，据估计我国约有2,500万病人。冠心病发病机理的血凝学说逐渐受到重视，重点放在消除凝块、降低血小板粘附性与聚集性。冠心病诊断标准分歧较大，1979年在上海召开的全国中西医结合心血管病会议上制定的标准比较严格，而用1972~1974年的标准又偏宽，用这两种标准检查诊断的结果相差可近六倍。目前倾向于采用WHO制定的标准。我国开展冠状动脉造影较少，确诊有一定的困难。

中医治疗冠心病心绞痛有效果，如应用冠心Ⅰ号、丹参及蒲黄等进行了大量的工作，并初步阐明了其作用机理。我们研究中医中药要扬长避短，要从中医特点出发，参考约二千年的临床经验，从临床到基础进行研究，基础理论工作说明临床疗效原理。科研设计要合理，工作要细。组织开展协作攻关，加快研究进度。国外对我们的工作很重视，也在进行工作，要防止墙内开花墙外结果。1980年曾制定冠心病心绞痛中医辨证分型统一标准，执行中有些问题，需要修改。

陈可冀研究员（中国中医研究院西苑医院）：心绞痛诊断标准及其疗效标准存在一定问题，对已有标准要在实践中不断修改补充。辨证论治研究应考虑进行现代医学分类疗效规律及中医分型治疗规律的探讨，对照组设置要合理。要更多的开发新的活血化瘀方药用于治疗方面。我们的任务是要从单纯的经验治疗，提高到现代科学水平上来，疗效评价要确切。要尽可能进行药代动力学的研究。目前活血化瘀方药在治疗冠心病中已得到广泛的应用，临床并观察到具有多功能性和多向调节作用。因此对其作用原理需要作多指标的动态研究。日本观察到桂枝茯苓丸有改善红细胞变形性，降低血凝等功用，也有改善心功能作用，就是一个例子。

祝谌予教授（中国医学科学院北京协和医

院）：中医认为，心不受邪，冠心病心绞痛主要为心包络受损，为本虚标实。本虚分气虚、阴虚、阳虚；标实分气滞、血瘀、痰浊。寒凝常不能单独分为一型，多系阳虚病人遇寒即发，以寒邪作为心绞痛发作的诱因。1980年制订的中医辨证标准中尚缺乏脾气虚一证，应予补充。

陈在嘉研究员（中国医学科学院阜外医院）：中医辨证分型治疗心绞痛有其优越性，针对性强。中药有多方面的作用，如活血药可用于化瘀，也可用于止血，有独到之处。中医辨证论治研究水平要进一步提高，对分型诊断规律要更细致一些，要有客观指标，与西医诊断之间的关系要作更进一步的研究。中医药研究要搞清有效成份，创造新药。当前存在问题一是价格较贵，中药注射剂如生脉散，临床应用多年，且有一定疗效，可是尚未正式投产，影响今后的使用。

周约伯主任（天津市黄道河医院）：七十年代以来新开发的治疗冠心病心绞痛药物很多，有的含有许多名贵中药，价格昂贵。天津制心绞痛速效药，如速效救心丸疗效好。对各地种类繁多的中药治疗药物，应有综合而客观的评价，建议组织协作验证，需要有价格合适、效果好、副作用少而药源丰富的药品。

寇文榕副研究员（中国医学科学院阜外医院）：中西医结合研究冠心病心绞痛，诊断标准可用全国统一制订的。关键是科研病例选择标准，要每周有三次以上心绞痛发作的病例；病例数方面，对稳定型心绞痛可要求观察300例，而对不稳定型心绞痛则不能要求那么多，有20例诊断明确、疗效确切者即可说明问题。需要加强科学性，我国近几年来冠脉造影开展增多，可以考虑观察一些病人。另外观察要细一些，要注意发挥每种药的优越性能，如蒲黄有降血脂作用，且已发现对降甘油三酯作用更好些，我们就可采取更细致的观察蒲黄对血甘油三酯的影响。

徐炽度主任医师（江西省人民医院）：冠心病心绞痛辨证论治效果明显，我们曾观察78例经十年治疗的病例，仅有4例死亡，表明治疗有效果。辨证分型中多出现血瘀证候。1980年后，我们改为在血瘀基本方基础上，随证候的气虚、气阴两虚、肝郁、胸阳不振或阴虚阳亢加减进行治疗。临床研究也要采用多指

标、多项目，严格进行科研设计，要注意防止用药太杂及中西药混用等，影响研究结果。

王耀华主任(福建医学院附属第一医院)：心绞痛的治疗要多途径，除已经广泛应用的活血化瘀、益气活血等方法外，芳香开窍对迅速缓解心绞痛有意义。我们曾以具有活血化瘀的三根丸、益气的人参皂甙片和益气活血、芳香开窍的救心丸分别临床治疗观察，其中以救心丸效果好。虽速效程度不如硝酸甘油片，但副作用少，且有远期疗效。

何嘉延副研究员(江苏省中医研究所)：科研病例选择要严格，采用多途径研究并创造新的治疗方法。可以用单味药如川芎及丹参等，也可用符合中医传统理论的辨证论治方法。我们曾以活血化瘀为基础，合理配伍，提高了疗效。对中医基础理论也要进行研究，如气血等。活血化瘀可治疗血瘀证，也可治疗非血瘀证，其机理及血瘀证指标方面均需加以进一步研究。

许心如主任医师(北京市中医医院)：多途径研究十分重要。单体结构清楚，作用机理明确。临床观察病例要严格。而一般的单、复方作用原理不甚清楚，临幊上可以观察多病种的疗效，范围放宽，最后确定适应症。然而再扩大验证及作用机理研究，一般一个单位难以完成。辨证论治研究途径，尤其适合各类临幊单位进行，但要加细，要进行对照，如益气加活血治法与单用活血治法有何不同？理论必须和实际结合，对有苗头的方药宜开展协作，加快进展。

汪钟副教授(中国医学科学院基础医学研究所)：中西医结合研究在国外有一定影响，例如活血化瘀中药对血小板功能和花生四烯酸代谢的作用及其机理探讨受到来我所访问的美、日、法国等专家们的重视和好评。今后应加强协作，加快研究进展。

朱伯卿主治医师(上海医科大学华山医院)：中西医结合治疗急性心肌梗塞，临床观察确有效果，可以降低病死率。但临床确定梗塞面积存在困难，同位素方法、酶测定法，实际应用有限制，标测心电图测定法计算较复杂，本身数据有波动性，操作也较不便，有待改进。应选择合适的指标，以客观反映中西医结合治疗心梗的疗效。

魏宗德副主任(泸州医学院附属医院)：四川南部心脏病住院病人中，冠心病占第三位，近几年来有增高趋势。急性心肌梗塞及严重并发症亦有增多，罂粟碱与丹参组临床疗效无显著差异，但罂粟碱止痛要好些。丹参用量不宜过大，曾遇见1例冠心病患者，因每天用复方丹参液100ml静滴，血小板由13万降到

4万⁺，最后发生严重出血倾向，经抢救后才好转。

李连达研究员(中国中医研究院西苑医院)：活血化瘀研究，要在现有基础上由普及推广向提高发展，要进行方法学的探索，淘汰低水平方法的重复。建议要加强信息交流，举办推广新技术学习班，组织重点项目协作攻关。

高应斗副教授(山西活血化瘀研究所)：中医血瘀证诊断涉及许多种病，而西医诊断许多病均可有血瘀表现，如何将二者结合起来，寻找血瘀的客观指标，值得探索。

张事栋副教授(哈尔滨医科大学附属一院)：活血化瘀在心血管病中已得到广泛应用，但尚有不少方面值得进一步的探索：(1)活血化瘀治疗属于“攻法”范畴，但对于正气虚的病人能否长期应用？(2)活血化瘀药的定义、范围值得推敲。(3)活血化瘀宏观辨证与微观辨证如何能更好的结合起来，值得研究。

翁维良副主任医师(中国中医研究院西苑医院)：冠心病心绞痛研究工作中病例选择的问题，首先应符合冠心病心绞痛的诊断。(1)稳定型病例心绞痛每周发作三次以上。(2)心电图应有缺血性ST—T改变。(3)年龄在45岁以上。活血化瘀治法虽然应用十分广泛，但对其适应症及长期疗效尚待研究。心绞痛中医辨证分型各地报告相差颇大，建议按照本次会议制订的辨证标准，组织各地协作进行一次心绞痛辨证分型的研究。

急性心肌梗塞

钱振淮主任医师(中国中医研究院西苑医院)：中西医结合治疗急性心肌梗塞有效果，主要为降低病死率，减少并发症的发生，促进体力恢复。北京曾用益气活血注射液治疗急性心肌梗塞，比对照组病死率明显降低，并发症也明显减少。但注射液生产较困难，临床运用有一定限制。活血药丹参对急性心肌梗塞也有一定疗效，丹参制剂已由药厂正式生产，今后可进一步研究观察。

寇文榕 急性心肌梗塞患者个体差异较大，1978~1981年间，我们病房每年收治急性心梗100~130例，中西医结合组与单纯西药组双盲对照观察286例，临床观察中西医结合组较好，但统计处理两组无差异。注射剂中常用的增溶剂吐温-80可有血压下降及心率减慢的作用，故不宜使用。梗塞后预防服药长期观察很重要，需要研制有效、方便、剂量小的适合长期服用的中药。我们尚计划对一部分冠状动脉造影证实而又不能手术的病人，用活血化瘀药长期治疗，以

明确疗效。

张晓墨副教授(湖北中医药学院附属医院): 心梗发生、预后与家庭经济条件有一定关系。长期随访除药物外, 生活条件, 尤其饮食有很大关系, 应综合考虑。临幊上生脉散应用比较普遍, 我们观察对微循环有改善作用。心梗病人舌苔变化反映病情, 有利于辨证治疗, 故值得进一步加强对心梗舌诊的研究。

陈在嘉 心梗病死率已由 24% 降到 11~13% 左右, 但近几年来没有大的变化, 原因为: (1) 目前发生的心梗病人年龄较大。(2) 多次心梗病人增多。(3) 心脏破裂或泵衰竭病例增多, 均影响病死率的进一步下降。因此, 今后要加强这些方面的研究, 中西医结合治疗不仅要降低病死率, 而且要注意减少并发症, 可在破血药中筛选对溶栓有作用的药物。

沈自尹教授(上海医科大学中西医结合研究所): 有时临床确看到有效果, 由于中药常表现为整

体作用, 有许多指标难于表达疗效, 应扬长避短。是否可以提出一个不同类型在不同阶段使用不同治疗方法的观察方案, 以各个阶段主要矛盾中, 针对某一方面, 某一具体指标来体现中西医结合的优越性。

廖家桢副教授(北京中医药学院第一附属医院): 急性心肌梗塞的中西医结合治疗也要考虑研究方法及观察指标。如何判断中医药是否能缩小心肌梗塞的范围, 标测心电图是临床可行的一种方法。自身观察用药前后的 ΣST 、NST 或 ΣQ 波的变化, 其他无创性监测方法如心机图、心阻抗图、超声心动图等均可用于观察中药的疗效。总之, 一定要有客观可靠的指标来说明疗效。心梗存活的病人再梗塞的预防也是中西医结合研究值得重视的一个环节。可采用中药、西药配对对比的办法较长期的观察效果。

(翁维良 陈可冀整理)

莱菔子治疗高血压病疗效观察

吉林省双辽县人民医院 刘继增

笔者于 1981 年 10 月~1984 年 12 月, 采用随机抽样的方法, 对 179 例Ⅰ期原发性高血压病患者, 分别用莱菔子和利血平进行临床治疗观察, 报道如下。

临床资料 莱菔子治疗组(治疗组)120 例, 男 96 例, 女 24 例; 40~50 岁 40 例, 51~60 岁 72 例, 66 岁以上 8 例; 病程 1~12 年, 5 年以上占 70%。利血平治疗组(对照组)59 例, 男 45 例, 女 14 例; 41~50 岁 20 例, 51~60 岁 36 例, 61 岁以上 3 例; 病程 2~10 年, 5 年以上占 61%。诊断标准: 根据 1979 年修订的高血压临床分期诊断标准, 并有下列各项中之一项者: (1)体检、X 线或心电图有左心室肥大。(2)眼底动脉变窄。(3)蛋白尿。

药物制备及治疗方法 取莱菔子水蒸过滤, 浓缩滤液成浸膏, 干燥粉碎过筛加 50% 乙醇制成软材, 再用 18 目筛搓成颗粒, 干燥加入 0.5% 硬脂酸镁混匀过筛打片, 每片重 0.3g, 含生药 6g。用药前一周以及用药期间均停用其它降压药。治疗组每次口服 5 片, 每日 3 次。对照组口服利血平每次 0.5mg, 每日 3 次。两组治疗一个月后评定疗效。

结果 (1) 降压疗效: 按照 1974 年冠心病高血压病普查、预防座谈会修订的高血压病的疗效评定标准进行评定。治疗组: 显效 56 例, 有效 52 例, 无

效 12 例, 总有效率 90%。对照组: 显效 35 例, 有效 14 例, 无效 10 例, 总有效率 83.1%。两组比较 $P > 0.05$, 组间无显著差异, 说明莱菔子与利血平降压疗效相似。降压幅度: 治疗组治疗前收缩压与舒张压平均值分别为 174.2mmHg、108mmHg, 治疗后分别为 148.1mmHg 和 94mmHg。其下降值分别为 26.1 ± 2.58 , 14 ± 1.007 ($M \pm SD$), 治疗前后有显著差异, $P < 0.01$ 。对照组治疗前收缩压与舒张压平均值, 分别为 174.6 mmHg、108.2 mmHg, 治疗后收缩压与舒张压平均值分别为 149mmHg 和 94.3mmHg。其下降值分别为 25.6 ± 2.59 , 13.9 ± 1.005 ($M \pm SD$), 治疗前后有显著差异, $P < 0.01$ 。(2) 对血脂的影响: 治疗组 120 例, 治疗前后胆固醇平均值分别为 205.51mg%, 181.95 mg%。其降低值为 23.56, $P < 0.05$, 治疗后胆固醇明显降低。(3) 对心电图的影响: 治疗组治疗前后异常心电图分别为 72 例及 48 例, 正常心电图分别为 48 例及 72 例, 治疗后心电图有明显改善, $P < 0.01$ 。

体会 应用莱菔子治疗Ⅰ期高血压病患者, 随着降压作用的出现, 心电图有明显改善, 胆固醇也明显下降, 对于预防或减少高血压病所引起的高血压性心脏病、脑出血、冠心病及肾脏损害, 起到一定的保护作用。